
 
 
Εντιµότατοι κύριοι Σύνεδροι. 
Κυρίες και κύριοι, 
 

 Με πολύ χαρά βρισκόµαστε σήµερα ανάµεσα σε 
εκλεκτούς και αγαπητούς φίλους και συµπατριώτες για να 
συµµετάσχουµε στο Συνέδριο αυτό, µε το πάντοτε επίκαιρο και 
πολύ ενδιαφέρον θέµα της Ελληνικής γλώσσας στην ιταλική 
χερσόνησο. Η προσπάθεια να αντιµετωπισθούν τα ποικίλα 
προβλήµατα στον ευαίσθητο χώρο της παιδείας µε την 
ιδιαιτερότητα που αυτή έχει στην ελληνική διασπορά, αποκτά 
ιδιαίτερη αξία και σηµαντικό το ενδιαφέρον, από την στιγµή 
µάλιστα που για δευτερη φορά αυτά καταγράφονται και 
αντιµετωπίζονται σε συλλογικό επίπεδο και µάλιστα κάτω από 
την αιγίδα της Οµοσπονδίας των Ελληνικών Κοινοτήτων και 
Αδελφοτήτων στην Ιταλική χώρα. Ελπίδα µας είναι, τα 
συµπεράσµατα που θα εξαχθούν από το Συνέδριο αυτό να 
γίνουν πολύτιµοι αρωγοί στον µοναδικό σκοπό όλων µας, που 
δεν είναι άλλος από την παράδοση στις νεώτερες γενεές των 
Ελλήνων αλλά και στους Ιταλούς που µε πολλή αγάπη 
προσέρχονται για την εκµάθηση της, στην µεταλαµπάδευση της 
γλώσσας µας αλλά και της εν γένει πολιτιστικής µας 
κληρονοµιάς. 
 Η ευθύνη µας αυτή, για όλους εµάς που διαβιούµε µόνιµα 
στην χώρα αυτή, είναι ακόµη µεγαλύτερη και βαρύτερη ένεκα 
των ιστορικών δεσµών που ενώνουν την Ιταλία και την Ελλάδα. 
Νοµίζω ότι είναι περιττό να αναφερθώ στον ελληνορωµαϊκό 
πολιτισµό ο οποίος αποτελεί την βάση της νεωτέρας Ευρώπης. 
Οι µεγάλες φιλοσοφικές σχολές που ήκµασαν κατά του 
ύστερους χρόνους της αρχαιότητας στην περιοχή αυτη, έδωσαν 
το πνευµατικό και φιλοσοφικό υπόβαθρο ολόκληρης της 
νεώτερης και σύγχρονης φιλοσοφικής και επιστηµονικής 
σκέψεως. Ακόµη και στον Μεσαίωνα η σκέψη του Αριστοτέλη 
από τα Στάγιρα της Χαλκιδικής ήταν αυτή που κυριαρχούσε. 
Επιγραµµατικά µόνο θα ήθελα να αναφέρω την τεράστια 
επίδραση που είχε στους λόγιους κύκλους της εποχής του η 
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ολιγόχρονη παραµονή του Πλήθωνα Γεµιστού στην πόλη της 
Φλωρεντίας και της νεοπλατωνικής Ακαδηµίας που αυτός 
ίδρυσε. Η στροφή των λογίων στην µελέτη του Πλάτωνα, χάρη 
στον Γεµιστό, δεν θα αργήσει να ανατείλει στην Ευρώπη στην 
Αναγέννηση.  
 ∆ιάδοχοι λοιπόν αυτών είµαστε σήµερα όλοι εµείς που 
γεννηθήκαµε εδώ ή αποφασίσαµε να συνεχίσουµε την ζωή µας 
στην χώρα αυτή. Και το βάρος της ιστορικής ευθύνης, και είναι 
βαρύ το βάρος της ευθύνης αυτής, πέφτει στους δικούς µας 
ώµους.  
 Για τον λόγο αυτόν και εµείς στην πόλη της Bologna όπου 
κατοικούµε µόνιµα, µέσα από την Ελληνική Κοινότητα της 
Emilia Romagna, δίνουµε πρωταρχική σηµασία στην διατήρηση 
αλλά και στην διάδοση της γλώσσας µας. Έτσι κάθε χρόνο 
διοργανώνονται από την Κοινότητα µας, σε συνεργασία πάντοτε 
µε τις αρµόδιες ελληνικές αρχές, µαθήµατα κατάλληλα για την 
εκµάθηση της. Τα µαθήµατα αυτά είναι ανοιχτά σε όλους και 
οφείλουµε να οµολογήσουµε ότι βρήκαν µεγάλη ανταπόκριση 
τόσον από τις οικογένειες των µόνιµα εγκατεστηµένων ελλήνων 
στην περιοχή µας, όσο και από το ιταλικό κοινό, που σχεδόν 
καθηµερινά προσέρχονται σε αυτά µε επιµέλεια. 
 Σήµερα λειτουργούν στην πόλη της Bologna δύο κύκλοι 
εκµάθησης της Νέας Ελληνικής. Ο πρώτος κύκλος έχει ως έδρα 
τα γραφεία της Κοινότητας. Τα µαθήµατα διεξάγονται σε 
καθηµερινή βάση, από δύο διδασκάλους, αποσπασµένους από 
το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων της 
Ελλάδος. Είναι χωρισµένα σε διάφορες βαθµίδες. Γνώµονας 
αυτού του χωρισµού είναι η ηλικία των προσερχόµενων αλλά 
και ο βαθµός της γνωριµίας και της εξοικείωσης τους µε την 
ελληνική γλώσσα. Την φετινή σχολική χρονιά και µέχρι στιγµής 
τουλάχιστον, σε αυτό σε αυτόν τον κύκλο εκµάθησης, 
εγράφησαν περί τους 40 µαθητές διαφόρων ηλικιών, ενώ 
ταυτόχρονα έχουµε και την εγγραφή 20 παιδιών. Τα µαθήµατα 
διεξάγονται σε ιδιαίτερη αίθουσα κατάλληλα διαµορφωµένη για 
τον λόγο αυτόν. Ο κύκλος αυτός έχει ως πρωταρχικό σκοπό να 
δώσει στα παιδιά των Ελλήνων που µόνιµα κατοικούν στην 
περιοχή µας, την δυνατότητα να µάθουν την ελληνική γλώσσα 
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και δια µέσου αυτής να έρθουν σε επαφή µε την ελληνικό 
πολιτισµό, όπως αυτός διαµορφώθηκε µέσα από τους αιώνες. 
Βέβαια στην προσπάθεια µας αυτή προσέρχονται και άτοµα 
µεγαλύτερης ηλικίας.    
 Βασικό µας µέληµα είναι και είναι ο πολιτιστικός και 
εθνικός πλούτος που ενυπάρχει στην γλώσσα µας, αλλά και 
στην παιδεία µας γενικότερα, να µην παραµένουν µόνον στα 
εσωτερικά της Κοινότητα µας, αλλά να βγουν και έξω από 
αυτήν, στο ευρύτερο κοινό και ιδιαίτερα να µπορέσουν να 
καταστούν κτήµα των Ιταλών συµπολιτών µας και της 
γενικότερης τοπικής κουλτούρας. 
 Στην προσπάθεια µας αυτή ήρθαµε σε συνάντηση και 
συνεννόηση µε τους τοπικούς παράγοντες και φορείς της 
Bologna και καταφέραµε σε µικρό χρονικό διάστηµα αυτή µας 
η επιθυµία να λάβει σάρκα και οστά. Σήµερα στο Λύκειο 
Minghetti, ένα από τα µεγαλύτερα και παλαιότερα Λύκεια της 
πόλης, λειτουργεί τµήµα εκµάθησης της Νεοελληνικής γλώσσας 
µε αθρόα προσέλευση κυρίως ιταλών. Τα µαθήµατα διεξάγονται 
σε καθηµερινή βάση από τους παραπάνω αναφερόµενους 
διδασκάλους µας. Και αυτά είναι χωρισµένα σε διάφορα 
επίπεδα (πρώτο επίπεδο και δεύτερο επίπεδο), το ένα για 
αρχαρίους και το δεύτερο για περισσότερο προχωρηµένους σε 
επίπεδο κατοχής και εξοικείωσης µε την γλώσσα µας µαθητές. 
Έως τώρα και µε βάσει τα υπάρχοντα στοιχεία που έχω στην 
κατοχή µου αυτήν την στιγµή, τα άτοµα που φοιτούν σε αυτό, 
και στα δύο επίπεδα, ανέρχονται περί τους 80 µαθητές ενήλικες 
και άνω των 30 παιδιών. 
 Μάλιστα αυτήν την περίοδο εµείς σαν Ελληνική 
Κοινότητα βρισκόµαστε σε άµεση επαφή µε τους αρµόδιους 
φορείς της πόλεως της Bologna και του εν λόγω Λυκείου, ώστε 
η Νέα Ελληνική Γλώσσα να ενταχθεί µόνιµα και επίσηµα στο 
καθηµερνό σχολικό διδασκαλικό πρόγραµµα, δίνοντας µε αυτόν 
τον τρόπο την αρµόζουσα θέση της Ελληνικής µας Γλώσσας 
ανάµεσα στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές. Ελπίζουµε σε σύντοµο 
χρονικό διάστηµα να είµαστε στην ευχάριστη θέση να σας 
ανακοινώσουµε την επιτυχίας µας αυτή. 
 Αγαπητοί κυρίες και κύριοι Σύνεδροι, 
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 Ευχαριστούµε για την διεξαγωγή αυτού του Συνεδρίου του 
τόσο χρησίµου και επωφελούς. Θα ήθελα δε να σας 
ευχαριστήσω και για την δυνατότητα που µου δώσατε ως 
Προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Emilia Romagna να 
εκθέσω την δραστηριοποίηση της, όσον αναφορά τον 
µορφωτικό τοµέα. Εύχοµαι η συνάντηση µας αυτή και η 
ανταλλαγή των απόψεων που θα έρθουν µέσα από αυτήν, να 
µας καταστήσουν καλύτερους και ακόµη και σοφότερους, ώστε 
να µπορέσουµε µέσα από την θέση του ο καθένας αλλά και σε 
συλλογικό επίπεδο όλοι µαζί να καταστούµε άξιοι συνεχιστές 
της πολιτιστικής και γλωσσικής κληρονοµιάς που παραλάβαµε.  
 
Ευχαριστώ     
 
Χατζης Λεωνιδας         
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